

Рәсәй Федерацияһы  
дәүләт статистика комитеты

БАШКОРТОСТАН  
РЕСПУБЛИКАҺЫНЫҢ ДӘУЛӘТ  
СТАТИСТИКАҺЫ КОМИТЕТЫ

450000, Өфө калаһы, Цюрупа урамы, 17  
Телефон: (3472) 22-65-12 Факс: 23-39-80  
Телетайп: 162917 E-mail: gcsrb@bashstat.ru



Государственный комитет  
Российской Федерации по статистике

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
СТАТИСТИКИ  
РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН

450000, г. Уфа, ул. Цюрупы, 17  
Телефон: (3472) 22-65-12 Факс: 23-39-80  
Телетайп: 162917 E-mail: gcsrb@bashstat.ru

7.05.04г. № 01-1-11/55  
на № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

УТВЕРЖДАЮ

Председатель Комитета  
Государственной статистики  
Республики Башкортостан  
А.М.Ганиев  
«7» \_\_\_\_\_ 2004г.



### ОТЗЫВ

ведущей организации – Комитета государственной статистики Республики Башкортостан на диссертацию Челноковой Светланы Викторовны «Экономико-статистическое исследование эффективности производства продукции выращивания и откорма крупного рогатого скота (на материалах сельскохозяйственных предприятий Ульяновской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

### АКТУАЛЬНОСТЬ ТЕМЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Резкое увеличение удельного веса зернопотребляющих отраслей при недостаточном производстве зерна и белковых кормов привело к крупнотоннажному импорту зерна. Наиболее существенно возросла зависимость и от импорта мяса. Совершенно ясно, что такая модель развития животноводства не может быть эффективной и не обеспечит продовольственную безопасность страны. Неслучайно ведущее место в решении важных экономических задач, предусмотренных Программой развития животноводства на перспективу (2005-2010 гг.) отведено скотоводству. Это определяется как пищевыми достоинствами говядины и телятины, так и многими выигрышными чертами скотоводства по сравнению с другими отраслями животноводства.

Автор совершенно прав в том, что выращивать скот следует не любой ценой. В рыночных условиях, когда функционирование сельскохозяйственного производства должно основываться на собственных накоплениях, главной целью для товаропроизводителей является получение наибольшей прибыли и достижение достаточного для расширенного воспроизводства уровня рентабельности. В связи с этим проблема стабилизации отрасли и повышения эффективности выращивания и откорма крупного рогатого скота действительно актуальна.

007796

## *СТЕПЕНЬ ОБОСНОВАННОСТИ И ДОСТОВЕРНОСТИ НАУЧНЫХ ПОЛОЖЕНИЙ, ВЫВОДОВ И РЕКОМЕНДАЦИЙ*

Обоснованность и достоверность результатов исследования подтверждена широким использованием научных работ отечественных и зарубежных авторов, ведущих специалистов в области агропромышленного производства и органов государственной статистики; применением современных методов статистического анализа значительного объема информации, полученной из официальных источников (данные Госкомстата России, Ульяновского областного комитета государственной статистики, управления сельского хозяйства и продовольствия администрации Ульяновской области); обоснованием выдвигаемых в работе методических положений экспериментальными расчетами; адекватностью полученных моделей, результатов и прогнозов. Диссертационная работа содержит необходимые ссылки на литературные источники.

## *ДОСТОВЕРНОСТЬ И НОВИЗНА НАУЧНЫХ ПОЛОЖЕНИЙ, ВЫВОДОВ И РЕКОМЕНДАЦИЙ*

Научная новизна исследования ориентирована на решение поставленных задач и обусловлена необходимостью уточнения и совершенствования некоторых статистических способов и методов, которыми пришлось воспользоваться в процессе работы.

В рамках этих направлений впервые разработаны следующие вопросы:

- предложено в качестве критерия экономической эффективности в рыночных условиях рассматривать окупаемость текущих затрат; дано авторское определение этой экономической категории; разработана система индексов для анализа динамики и пространственно-территориального сопоставления уровней окупаемости;
- уточнены методические подходы и обоснованы конкретные рекомендации по определению в рыночных условиях показателей: окупаемость кормов, уровень товарности продукции, коэффициенты опережения темпов роста стоимостных показателей, выраженных в текущих ценах;
- выявлены региональные особенности и тенденции развития выращивания и откорма КРС на основе системного анализа уровня производства продукции выращивания и откорма КРС, потребления и окупаемости кормов, производительности и оплаты труда, экономической доступности населения к продовольствию, эффективности реализации скота. Впервые для региона построена многофакторная корреляционно-регрессионная модель окупаемости выращивания и откорма КРС за 1990-2001 гг., выявившая наиболее существенные факторы, влияющие на ее уровень в динамике;

- уточнена методология оценки параметров линейного и параболического трендов для четного временного ряда при условном обозначении времени, равнозначном измерению не в годах, а в полугодиях;
- представлен системой аналитических группировок, в основном, по главному результативному признаку – уровню окупаемости затрат – статический аспект анализа влияния основных условий и факторов (специализации, концентрации, интенсификации, использования сельскохозяйственных и кормовых угодий, реализации и т.д.) на эффективность выращивания и откорма КРС, что позволило всесторонне охарактеризовать и сравнить экономические условия и результаты производства убыточных сельскохозяйственных предприятий с прибыльными и выявить приоритетные направления повышения эффективности производства продукции выращивания.
- разработан методический подход к определению резервов повышения уровня окупаемости выращивания и откорма КРС на основе статистических группировок и результатов корреляционно-регрессионного моделирования, суть которого заключается в расчете эффектов влияния признаков-факторов на окупаемость за счет доведения их значений до рекомендуемого уровня.

#### *ЛИЧНЫЙ ВКЛАД СОИСКАТЕЛЯ В РАЗРАБОТКУ НАУЧНОЙ ПРОБЛЕМЫ И ПОЛНОТА АВТОРСКИХ ПУБЛИКАЦИЙ ПО ДИССЕРТАЦИИ*

По проблеме повышения эффективности производства продукции выращивания и откорма крупного рогатого скота опубликовано 6 статей в сборниках трудов региональной, всероссийских и международной научно-практических конференций общим объемом 1,22 п.л. Авторский вклад составил 1,04 п.л.

Основные положения диссертационной работы доложены, обсуждены и получили положительную оценку на Всероссийской научно-производственной конференции «Инновационные технологии в аграрном образовании, науке и АПК России» (г. Ульяновск, май 2003 г.).

#### *ЗНАЧИМОСТЬ ДЛЯ НАУКИ И ПРАКТИКИ РЕЗУЛЬТАТОВ, ПОЛУЧЕННЫХ АВТОРОМ ДИССЕРТАЦИИ*

Теоретическая часть исследования, посвященная вопросам эффективности сельскохозяйственного производства и концепции развития животноводства РФ на перспективу, а также методологический аспект всей работы представляют научный и практический интерес, могут успешно использоваться в учебных целях в лекционном курсе по статистике, экономике предприятий АПК, организации сельскохозяйственного производства, других дисциплинах. Выявленные в динамике основные тенденции наиболее важных показателей развития регионального мясного скотоводства и анализ современного состояния отрасли помогут руководителям и специалистам управления сельского хозяйства и

продовольствия администрации Ульяновской области объективнее оценить кризисную ситуацию в отрасли и принять правильное решение по ее устранению.

Практическая реализация предложений и рекомендаций, содержащихся в работе, позволит сельскохозяйственным предприятиям укрепить кормовую базу, организовать систему взаимовыгодных отношений с личными хозяйствами населения, соблюсти эквивалентный обмен между сферами мясного подкомплекса в процессе продвижения продукта от производителя к потребителю, что будет способствовать повышению эффективности выращивания и откорма КРС в с.-х. предприятиях Ульяновской области.

### *КОНКРЕТНЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ И РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ РЕЗУЛЬТАТОВ И ВЫВОДОВ ДИССЕРТАЦИИ*

При изучении курса общей теории статистики и статистики сельского хозяйства могут быть использованы следующие результаты:

- авторское определение уровня окупаемости затрат и обоснование приоритетности использования этого показателя для анализа экономической эффективности производства в условиях рыночной экономики; система статистических индексов окупаемости в теме «Статистика прибыли и рентабельности производства»;
- авторские уточнения методики расчета известных показателей применительно к мясному скотоводству – в теме «Статистика животноводства и кормовой базы»;
- особенности оценки параметров линейного и параболического трендов для четных временных рядов, выявленные автором при условном обозначении времени, равнозначном измерению не в годах, а в полугодиях – в теме «Ряды динамики»;
- методический подход к определению резервов повышения (снижения) результативного признака на основе статистических группировок и результатов корреляционно – регрессионного моделирования – при выполнении курсовых и дипломных работ по статистике.

Предложения автора производству, связанные с созданием оптимальных соотношений в динамике роста оплаты труда в соответствии с ростом себестоимости продукции; залужением малопродуктивной пашни с целью создания культурных пастбищ для нагула скота; ограничением уровня товарности продукции с целью сохранения поголовья КРС и расширенного его воспроизводства; организацией выращивания КРС с применением модифицированных элементов технологии специализированного мясного скотоводства рассмотрены на совещании специалистов и приняты к внедрению в сельскохозяйственных предприятиях Ульяновской области, и, конкретно, в учебно-опытном хозяйстве Ульяновской государственной сельскохозяйственной академии.

*СООТВЕТСТВИЕ ДИССЕРТАЦИИ И АВТОРЕФЕРАТА  
ТРЕБОВАНИЯМ ВАК РФ п.8*

Оценивая в целом работу Челноковой С.В. положительно и считая, что в ней решен ряд важных вопросов, следует отметить имеющиеся в ней недостатки и упущения:

- Отмечая информативность и методологическую значимость обзора литературы, можно заметить, что более сжатое изложение материала позволило бы четче выделить основные моменты исследуемой проблемы;
- По вопросу регулирования обменных отношений между сферами мясного подкомплекса автору, отдавшему предпочтение одному из существующих подходов к оценке индивидуального вклада отдельных участников в конечный экономический результат, следовало хотя бы кратко отразить основное содержание других вариантов.
- В работе встречаются погрешности редакционного характера.

Однако выявленные недостатки не снижают значимости проведенного исследования. Необходимо отметить компетентный и профессиональный подход к исследуемой проблеме. Автореферат и опубликованные автором статьи отвечают основному содержанию научных исследований, изложенных в диссертации. Представленная диссертация «Экономико-статистическое исследование эффективности производства продукции выращивания и откорма крупного рогатого скота (на материалах сельскохозяйственных предприятий Ульяновской области)» является вполне законченным научным исследованием, отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ п.8, а ее автор Челнокова Светлана Викторовна заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Отзыв обсужден на заседании специалистов Комитета государственной статистики Республики Башкортостан 5 мая 2004г.

Начальник отдела статистики  
уровня жизни населения,  
кандидат экономических наук



С.Х. Кадыров